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Adnotare 

Conflictul are un rol dinamic în interiorul cuplurilor maritale. El pornește adesea de la nevoi de relație 
neîmplinite sau viziune diferită despre ce se întâmplă într-o relație și poate duce la satisfacție maritală dacă este 
rezolvat pozitiv sau la insatisfacție dacă este evitat sau abordat cu negativitate. Dar s-a demonstrat și că angajarea 
în conflcit  poate duce atât la satisfacție cât și la insatisfacție maritală. În acest sens, cercetătorii au vrut să afle care 
sunt stilurile de comportament în conflictele maritale și ce diferențe există între soți, pentru a putea ulterior să 
analizeze care sunt stilurile care se asociază pozitiv cu acomodarea diadică sau cu calitatea relației.  

Cuvinte-cheie: conflict, abordări teoretice, stiluri de comportament, conflicte maritale.  
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Annotation 

The conflict has a dynamic role in marital couples. It often begins with relation needs that are not fulfilled 
or a different vision about what is going on in the relationship and it can lead to marital satisfaction if it is resolved 
positively or to lack of satisfaction if it is avoided or negatively approached. But it was also proven that engaging 
in conflict can lead both to satisfaction and to insatisfaction in the relationship. Thus, researchers wanted to find 
out which are the conflict resolution styles in marital couples and what kind of differences exist between spouses, 
in order to be able to analyze afterwards which are the styles that correlates positively with dyadic adjustment or 
with relationship quality. 

Keywords: conflict, theoretical approaches, behavior styles, marital conflicts. 

 

Introducere 

Conflictul în cuplurile maritale este un subiect de actualitatea atât în plan social, cât și în 
domeniul științific. Astfel, cercetătorii investighează stilurile de comportament în conflictele 
maritale pentru că au constatat că acestea sunt o constantă în relații  (Kurdek, 1994a), au un 
impact asupra duratei relației, satisfacției în cuplu sau asupra adaptării diadice  (Wagner, 
Mosmann, Scheeren, Levandowski, 2019), și chiar îi ajută pe indivizi să redefinească pattern-

urile relaționale și sensul relației (Tapia-Villanueva et al, 2016).  
În prezentul studiu, vom revizui și analiza o parte din literatura de specialitate din Europa 

și America referitoare la stilurile de comportament folosite în conflictele maritale. Considerăm 
că este necesar să cunoaștem rezultatele științifice care există până în prezent pentru a putea, 
ulterior, să propunem o cercetare folosind un eșantion românesc. 

Metoda 

Am parcurs articole din literatura de specialitate din ultimii 35 de ani, publicate în limbile 
engleză și română. Mai întâi, am căutat articolele în câteva baze de date, precum 
researchgate.net, jstor.org, scholar.google.com, SpringerLink și Scopus, utilizând cuvinte cheie 
folosite în titluri precum conflict, conflict resolution styles, couple conflict, conflict and marital 
satisfaction, conflict and marital adjustment.  Din totalul de 44 de articole găsite, am ales 20 de 
articole care sunt pertinente pentru studiul nostru. După ce le-am studiat, am început să 
construim acest articol pe baza informațiilor relevante regăsite în literatura de specialitate mai 
sus menționată. 

Conflictul în cuplu 

Conceptul de conflict a fost definit de numeroși specialiști. Burton (1988, citat de Filaret 
& Ungureanu, 2016, p.57) definea conflictul drept o “relație în care fiecare percepe scopurile, 
valorile, interesele și conduita celeilalte persoane ca antitetice celor ale sale.” 

În cazul cuplurilor, parafrazându-i Donohue și Kolt (1992), este vorba despre o situație 
în care doi indivizi interdependenți au nevoi și interese diferite iar conflictul ia naștere când  
apar interferențe venite din partea unuia dintre parteneri care îl împiedică pe celălalt să-și atingă 
scopurile, ceea ce duce la o stare de distres emoțional.  

Cauzele conflictului în cuplu 

Există studii care au investigat în mod țintit care sunt cele mai importante subiecte de 
certuri în cuplu. Astfel, Kurdek (1994a) a descoperit că există șase motive principale de conflict 
marital și anume: puterea în cuplu, lipsa de încredere, problemele sociale, viciile personale, 
intimitatea și distanța interpersonală. La acestea se adaugă rezultatele unui studiu din Brazilia 
(Wagner, Mosmann, Scheeren, Levandowski, 2019), care au arătat că motivele de conflict cel 
mai des întâlnite au fost timpul petrecut împreună, copiii și treburile casnice. Fossa et al. (2016) 
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consideră că tensiunile apar din cauza diferențelor și a părerilor opuse despre anumite subiecte, 
ceea ce duce la conflict și frustrări în relație. 

Stilurile de comportament în conflictele maritale 

Între anii 1990-2022, s-au realizat zeci de studii în Europa, America și Asia despre 
stilurile de comportament în conflictele maritale. Astfel, s-a constatat că există diferențe nu 
numai în abilitatea soților de a folosi conflictul constructiv sau distructiv, ci și în felul în care 
se ceartă sau în care reacționează la conflict (Gottman & Krokoff, 1989). Majoritatea autorilor 
au împărțit stilurile de comportament în conflictele maritale în stiluri pozitive și negative și au 
arătat că cele pozitive duc la satisfacție în relație (Scheeren, Vieira, Goulart & Wagner, 2014; 
Wheeler, Updegraaf & Thayer, 2010), iar cele negative la insatisfacție sau divorț (Orbuch, & 
McIlvane, 2010; Bonache, Gonzalez-Mendez, & Krahé, 2019). Există totuși și cercetători care 
au constatat că ambele tipuri de raportare la conflict pot avea atât consecințe pozitive cât și 
negative (Gottman & Krokoff, 1989; Overall & McNulty, 2017). 

Un rol important în clasificarea și analiza stilurilor de comportamente în conflictele 
maritale l-au avut studiile efectuate de Gottman și colaboratorii săi. Astfel, într-un studiu din 
1989, Gottman și Krokoff au clasificat interacțiunile în cuplu în interacțiuni pozitive și negative. 
În tipul de interacțiune pozitivă intră rezolvarea constructivă a problemelor și complianța. Din 
tipul negativ fac parte încăpățânarea, atitudinea defensivă, critica și retragerea. Principala 
descoperire adusă de acest studiu a fost faptul că angajarea în conflict poate fi funcțională pentru 
căsătorie pe termen lung, dar conflictul care conține atitudine defensivă, încăpățânare și 
retragere (mai ales din partea soților) poate fi disfuncțional pe termen lung. (Gottman & 
Krokoff, 1989). 

Mai târziu, în 2015, Gottman, Driver și Tabares au susținut ideea că, într-un conflict, 
comportamentele constructive pot fi împărțite în 2 categorii: “rezolvarea cognitivă de probleme 
(care constă în definirea problemei, promisiuni de schimbare, găsirea unei căi de mijloc, 
folosind logica și rațiunea) și rezolvarea afectivă de probleme (care constă în asumarea 
responsabilității, empatie, auto-dezvăluire, afirmații de tipul „suntem bine amândoi”)”. Ceea ce 
au adus nou în studiul lor, a fost ideea promițătoare că un conflict de natură negativă poate fi 
reparat și transformat într-un conflict constructiv dacă se menține conectarea emoțională între 
parteneri.  

Un alt studiu relevant despre stilurile de gestionare a conflictelor în cuplu este cel al lui 
Kurdek (1994b), care a creat instrumentul de măsurare a acestor stiluri, numit CRSI (Conflict 
Resolution Styles Inventory). Kurdek a folosit ca punct de plecare cele 4 stiluri de 
comportamente identificate de Gottman și Krokoff (1989) și a dezvoltat în chestionarul său 16 
itemi – câte 4 pentru fiecare stil de comportament în conflict. El a analizat relația dintre aceste 
stiluri și satisfacția în relație și a constatat că membrii cuplurilor care foloseau frecvent 
rezolvarea pozitivă a conflictelor și mai puțin frecvent angajarea în conflict și retragerea au 
raportat un nivel înalt al satisfacției maritale.  

Hocker și Wilmot (1995, citat în Greeff, 2000) au remarcat că stilurile de comportament 
în conflictul de cuplu includ cooperarea, deschiderea față de rezolvarea de probleme, 
disponibilitatea față de nevoile celuilalt partener, dorința de a vorbi despre neînțelegeri și de a 
se concentra pe relație mai mult. Autorii au concluzionat că atunci când conflictele sunt 
rezolvate pozitiv, crește nivelul satisfacției maritale și al calității relației.  
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Dar când sunt folosite strategii în conflict precum evitarea, patologizarea și dramatizarea, 
acest lucru duce la nereușită în privința rezolvării problemelor relaționale și a reconectării 
partenerilor (Fossa de la Puerta, Molina, Barr, 2016). Un alt studiu a constatat că sunt folosite 
mai mult strategii negative de către cuplurile căsătorite, precum evitarea și atacul (Delatore, 
Wagner, 2018). Totuși, autorii au menționat că acele cupluri care practicau religia catolică sau 
protestantă foloseau stiluri de comportamente constructive.  

Într-un studiu realizat de Weeler, Updegraaf și Thayer (2010) pe un eșantion de cupluri 
de origine mexicană,  folosind chestionarul RCR (The Resolving Conflicts in Relationships 
Scale) care testează stilurile: orientat spre soluții, evită confruntarea și controlează, autorii au 
constatat că atât soții și cât și soțiile de origine mexicană folosesc mai mult strategii orientate 
spre soluții. Iar acest lucru are sens deoarece se știe despre familiile de origine mexicană că pun 
accent pe armonie și valori familiale. 

Pe de altă parte, Orbuch & McIIvane (2010) au constatat că stilurile de comportament 
negative folosite de cupluri încă din primul an de căsătorie prezic o rată crescută a divorțului, 
iar aceasta este o descoperire importantă făcută de acest studiu iar o altă informație relevenată 
este că aceste comportamente devin mai puțin negative de-a lungul timpului.  

Tapia-Villanueva et. Al (2014) au constatat că un stil de comportament des folosit este 
discuția despre problemele identificate de cuplu, lucru care poate duce ulterior la efecte pozitive 
în relație. Autorii sunt de părere că a menține o balanță între negativitate și pozitivitate este 
important pentru stabilitatea relației și acest lucru poate ajuta la reglarea intimității și 
autonomiei. De aceea, ei consideră că prezența conflictului nu este un factor de risc pentru 
cupluri pentru că acesta poate fi un catalizator de schimbare și dezvoltare. 

Diferențe de gen în stilurile de comportament în conflictele maritale 

Există diferențe de gen în gestionarea conflictelor maritale, după cum o arată studille 
efectuate în ultimii 25 de ani. Mackey și O’Brien (1998, citat în Wheeler, Updegraaf, Thayer, 
2010) au remarcat că, în timpul conflictului, soțiile folosesc mai mult stiluri de comportament 
axate pe soluții, care includ exprimarea gândurilor și a sentimentelor, pe când bărbații folosesc 
mai mult evitarea conflictului. Pe de altă parte, Gottman și Krokoff  (1989) au menționat în 
studiul lor că în cazul soțiilor care își exprimă furia și supărarea în timpul conflictelor, satisfacția 
lor maritală crește de-a lungul timpului, iar aceasta scade dacă ele exprimă tristețe și frică în 
același context. Pentru bărbați, s-a constatat că numai dacă se plâng vor aduce schimbări în 
satisfacția maritală, iar acest lucru prezice deteriorarea satisfacției maritale a ambilor parteneri. 
În plus, Gottman și Krokoff au mai menționat că numeroase studii sugerează că soțiile sunt mai 
deschise decât soții să confrunte subiectul neînțelegerilor în căsătorie (Huston & Ashmore, 
1986, Weier & Harrison, 1976, citat în Gottman & Krokoff, 1989). Alți autori, precum Heavy, 
Layne și Christensen (1993) au analizat pattern-ul cerere/retragere din interacțiunea maritală și 
consecințele lui în cuplu și au menționat că femeile tind să asume rolul cererii, iar bărbații tind 
să-și asume rolul retragerii în timpul conflictelor. Delatore & Wagner (2018) au constatat, în 
studiul lor, că femeile folosesc mai mult atacul decât bărbații, iar aceștia folosesc compromisul 
mai frecvent decât femeile, iar aceste diferențe pot fi explicate de rolurile diferite ale fiecăruia 
în relație.  

Concluzii 
Autorii care s-au ocupat cu acest subiect în ultimii 35 de ani au arătat atât similarități în 

abordarea stilurilor de comportament în conflictele maritale cât și diferențe. Similiaritățile sunt 



- 255 - 

 

constituite de acele elemente care stau la baza teoriilor despre stilurile de comportamente în 
conflict, iar diferențele vin din străduința autorilor de a găsi pentru această problematică noi 
explicații și soluții care să răspundă nevoilor fiecărei generații. 

Considerăm că rezultatele acestor studii sunt importante pentru cupluri dar mai ales 
pentru psihoterapeuții de cuplu și familie, care folosesc adesea ideile inovatoare provenite din 
studiile de specialitate.  

Limite 

Deși am constatat multe asemănări între diferitele abordări, trebuie menționat numărul 
relativ redus de articole parcurse și analizate. Pentru un studiu ulterior, vom folosi un număr 
mai mare de articole și vom analiza relațiile dintre stilurile de gestionare a conflictelor în 
cuplurile maritale și variabile precum satisfacția maritală și adaptarea diadică pentru un eșantion 
românesc. Acest gen de cercetare s-a realizat mai rar în spațiul românesc în ultimii ani și de 
aceea considerăm că este de real interes.  
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Adnotare 

Securitatea emoțională reprezintă cel mai important aspect al dezvoltării armonioase a personalității 
individului. Sfera afectivă este profund afectată de schimbările ce survin în contextul perioadei adolescenței. 
Dinamica familiei devine pionul central al patternurilor comportamentale dezadaptative ale adolescenților, fapt ce 
îi determină pe actorii mediului educațional să intervină în reglarea comportamentală, cu scopul implementării 
stării de bine. Aplanarea conflictelor, abandonului școlar, motivarea scopului și depistarea tulburărilor clinice sunt 
factorii ce destabilizează securitatea emoțională a adolescenților. Ajutorul de specialitate devine crucial în 
aplanarea crizei identitare a adolescenților. Astfel încât, stabilirea securității emoționale devine cea mai importantă 
etapă în procesul tranzitoriul al perioadei adolescenței.  

Cuvinte-cheie: securitate emoțională, adolescenți, conflict, stare de bine, consilier școlar, personalitate, 

părinți. 
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